

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

**З А К Л Ю Ч Е Н И Е
НА ПРОЕКТ ЗАКОНА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
«ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2024 ГОД
И ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»**

Вологда
2023

Проект областного бюджета на 2024–2026 годы сформирован с учётом требований Бюджетного кодекса Российской Федерации, основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации, основных направлений бюджетной, налоговой и долговой политики Вологодской области, требований соглашений с Министерством финансов РФ и Федеральным Казначейством о предоставлении бюджетных кредитов, а также является ключевым источником финансирования мероприятий Стратегии социально-экономического развития Вологодской области до 2030 года. Бюджет Вологодской области на 2024-2026 годы основан на базовом сценарии социально-экономического развития региона.

Областной бюджет на предстоящий трехлетний период спланирован в условиях необходимости быстрого восстановления деловой активности и ускоренного роста в ключевой для региона обрабатывающей промышленности, продолжения региональных антикризисных мер и наращивания в федеральном бюджете расходов на оборону и национальную безопасность.

Перед началом нового бюджетного цикла текущее состояние бюджета Вологодской области (за 9 исполненных месяцев 2023 года) может быть оценено следующими основными параметрами:

1) Последствия санкционного давления на бюджетобразующее в регионе производство стали, чугуна, ферросплавов и химическую отрасль, а также ожидаемый 17%-ный рост расходов бюджета в 2023 году будут поддержаны отсутствием дорогих в обслуживании коммерческих кредитов в структуре долга, хорошей репутацией при получении федеральных бюджетных кредитов на реализацию инфраструктурных проектов, а также будут сглажены за счет сформированного в прошлых периодах запаса ликвидности на счетах регионов.

2) Вологодская область стремительно увеличила подушку безопасности в 2021 году, в котором собственные доходы выросли в 1,75 раз вследствие благоприятной конъюнктуры. По итогам 2021 и 2022 гг. регион занял первую позицию среди 85 субъектов РФ по объему средств на счетах бюджет-

тов – 45 и 49%¹ в расходах соответственно. Введенная с 2021 года на федеральном уровне возможность получения дополнительных доходов от размещения временно свободных средств единого казначейского счета, а также соответствие Вологодской области требованию по доле межбюджетных трансфертов позволили разместить денежные средства на депозитах. На 1 января 2023 года полученные процентные доходы составили около 7% собственных доходов, что существенно превысило процентные расходы (на обслуживание долга).

3) Динамика за 9 месяцев 2023 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года показала прирост совокупных доходов областного бюджета на 4,4%, налоговых и неналоговых доходов – 8,2%, расходов – на 15%, долга – на 26,7% и сокращение безвозмездных поступлений на 10,9%.

4) Объем государственного долга Вологодской области увеличился с начала 2023 года на 3,7 млрд. руб. за счет привлечения бюджетных кредитов, составив 20,4 млрд. руб.

5) К 1 октября 2023 года получено 96,5% планируемых собственных доходов областного бюджета, что соразмерно темпу прошлого года.

По открытым данным за 9 месяцев 2023 года в областной бюджет поступило 87,1 млрд. руб. налоговых и неналоговых доходов, а также 17,7 млрд. руб. безвозмездных поступлений, что составляет 78,8 и 72,2% соответственно от ожидаемой оценки, представленной в проекте закона области «Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов».

В связи с сохранением в текущем финансовом году сложившейся платежной дисциплины темп исполнения областного бюджета может быть оценен компаративным методом. С использованием данных прошлых периодов можно проследить, что годовые безвозмездные поступления достигнуты на 71,4%, а для достижения плановых значений по расходам в 4 квартале необходимо исполнить еще 32,4% бюджетных ассигнований.

¹ Рассчитано и составлено по данным Единого портала бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: <https://budget.gov.ru/> (дата обращения 13.11.2023).

Как по межбюджетным трансфертам, так и по расходным бюджетным ассигнованиям сохраняется *ситуация исполнения трети годового плана в 4 квартале финансового года*. Использование подобной массы государственных денег в конце финансового года содержит в себе высокие риски не только их неполного или неэффективного освоения (из-за вынужденного ускорения исполнения, менее благоприятных для строительных и ремонтных работ погодных условий и других подобных причин), но и нарастания инфляции, что в конечном итоге может негативно отразиться на макроэкономической стабильности.

Год	Собственные доходы		Безвозмездные поступления			Расходы			
	Исполнение, млрд. руб.		IV квартал, в %	Исполнение, млрд. руб.		IV квартал, в %	Исполнение, млрд. руб.		IV квартал, в %
	I-III квартал	Год		I-III квартал	Год		I-III квартал	Год	
2023 план	87,1	90,3	3,5	17,7	24,8	28,6	95,8	141,8	32,4
2022 факт	80,6	102,8	21,6	19,8	29,2	32,2	83,3	123,2	32,4
2021 факт	79,7	111,2	28,3	19,5	31,4	37,9	72,6	109,4	33,6

Источник: рассчитано по данным Департамента финансов Вологодской области. Открытый бюджет. Доступно на: URL <https://df.gov35.ru/otkrytyy-byudzhet/ispolnenie-oblastnogo-byudzhet/analiticheskie-materialy/> (дата обращения 13.11.2023).

С учетом текущего положения в законопроекте о бюджете Вологодской области на 2024-2026 гг. обозначены следующие плановые параметры:

- снижение объема государственного долга на 36% и долговой нагрузки с 19,4 до 11,7% к 1 января 2027 года;
- сокращение в 3,6 раза дефицита бюджета в 2024 году и выход в 2025-2026 гг. на профицитное исполнение бюджета в размере 5-6% собственных доходов;
- неполучение дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности из федерального бюджета;
- номинальный рост собственных доходов бюджета на 6% и сокращение расходов на 20%, но в сопоставимых с 2023 годом ценовых условиях сокращение собственных доходов на 6,2%, а расходов на 29,1%;

– формирование расходов областного бюджета на основе утверждённых Правительством области государственных программ.

В законопроекте отражены следующие позитивные тенденции предстоящего бюджетного цикла 2024-2026 гг.:

1. Уверенная позиция Вологодской области как региона-донора, не получающего дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности

В 2020-2021 гг. Вологодская область еще входила в число субъектов Российской Федерации, в бюджетах которых доля дотаций из федерального бюджета не превышала 10% собственных доходов. В 2022-2023 гг. регион вернул утраченный в 2011 году из-за последствий мирового финансово-экономического кризиса статус донора, который имели в России только 23 субъекта федерации. Несмотря на существенные изменения геополитической и экономической ситуации, в предстоящий трехлетний период также не планируется получение дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности, что сохраняет для региона наличие бюджетных маневров и стимулов при реализации бюджетного потенциала.

Дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности	2010 г.	2011 г.	2021 г.	2022 г.	Утверждено	Проект		
					2023 г.	2024 г.	2025 г.	2026 г.
Млрд. руб.	0	0,7	3,2	0	0	0	0	0

Источник: по данным Законодательной инициативы № 5214 от 31.10.2023 О проекте закона области "Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов". Доступно на: URL: https://www.vologdazso.ru/actions/legislative_activity/draft-laws/index.php?docid=TkRNMU1qQTRNa0UwVFc= (дата обращения 07.11.2023); Единый портал бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: <https://budget.gov.ru/> (дата обращения 07.11.2023).

2. Сохранение триады приоритетов бюджетного финансирования на национальной экономике, социальной политике и образовании, что соответствует Стратегии развития Вологодской области до 2030 года

В целях реализации стратегических приоритетов развития и национальных проектов Правительство Вологодской области планирует сохранить сложившуюся в прошлых бюджетных циклах структуру бюджетного финан-

сирования с превалярованием его социальной направленности. Традиционно наиболее весомыми статьями расходов станут «Национальная экономика» (25,6% в 2024 году), «Социальная политика» (24,4%) и «Образование» (21,6%). Однако на фоне продолжения долгосрочного тренда постепенного увеличения доли расходов социального характера (с 55,3% в оценке 2023 года до 62,9% в 2026 году) запланировано снижение расходов на национальную экономику с 27,2 до 18,3%.

Структура расходов бюджета, в %						
Раздел расходов	2021 г., факт	2022 г., факт	2023 г., оценка	Проект		
				2024 г.	2025 г.	2026 г.
Социальная сфера, в том числе:	61,4	60,0	55,3	56,6	60,0	62,9
социальная политика	27,0	26,1	24,4	23,2	27,2	28,8
образование	19,8	20,3	19,4	21,6	22,5	23,4
здравоохранение	11,7	9,6	8,4	8,6	8,3	8,7
культура, кинематография	1,3	1,6	1,6	2,2	1,5	1,5
физическая культура и спорт	1,7	2,4	1,5	0,9	0,5	0,5
Национальная экономика	25,1	25,5	27,2	25,6	23,4	18,3
Межбюджетные трансферты муниципальным образованияам	5,2	5,9	5,2	5,8	6,7	7,0
Общегосударственные вопросы	3,6	3,4	3,3	4,3	4,0	4,0
ЖКХ	2,8	3,2	6,8	5,7	1,9	1,7

Источник: по данным Законодательной инициативы № 5214 от 31.10.2023 О проекте закона области "Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов". Доступно на: URL: https://www.vologdazso.ru/actions/legislative_activity/draft-laws/index.php?docid=TkRNMU1qQTRNa0UwVFc= (дата обращения 07.11.2023); Единый портал бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: <https://budget.gov.ru/> (дата обращения 07.11.2023).

3. Нацеленность на сокращение сформировавшегося в 2023 году бюджетного дефицита в 3,6 раза в 2024 году с выходом на профицитное исполнение в 2025-2026 гг.

Ускоренный рост расходов (+17,2%) на фоне менее значительного прироста собственных доходов (+7,6%) ведет к формированию в 2023 году отрицательного бюджетного сальдо в 26 млрд. рублей, что составит 23,5% налоговых и неналоговых доходов. Это самый значительный уровень дефицитности за последние 10 лет. Вместе с тем, согласно нормам Бюджетного Кодекса

РФ, он является допустимым с учетом реализации инфраструктурных проектов за счет кредитов из федерального бюджета.



На 2024 год поставлена серьезная задача сокращения данного дефицита с последующим выходом в 2025 и 2026 гг. на превышение доходов над расходами. Несомненным плюсом проводимой Правительством Вологодской области бюджетной политики является соблюдение фискальной дисциплины, то есть отсутствие несдержанности в наращивании дефицита за счет привлечения федеральных бюджетных кредитов, что могло бы усугубить риск финансовой неустойчивости.

Бюджетная сбалансированность	2021 г.	2022 г.	Утверждено	Проект		
			2023 г.	2024 г.	2025 г.	2026 г.
Дефицит (-) / Профицит (+)	33,2	8,8	-26,0	-7,2	5,5	7,1
<i>Источник: по данным Законодательной инициативы № 5214 от 31.10.2023 О проекте закона области "Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов". Доступно на: URL: https://www.vologdazso.ru/actions/legislative_activity/draft-laws/index.php?docid=TkRNMU1qQTRNa0UwVFc= (дата обращения 07.11.2023); Единый портал бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: https://budget.gov.ru/ (дата обращения 07.11.2023).</i>						

4. Планируется ежегодное сокращение в среднем на 14% государственного долга Вологодской области и сохранение его экономически безопасной структуры по источникам финансирования

Ускоренный рост расходов областного бюджета в 2023 году имел своим следствием рост объемов государственного долга. Данный тренд наблюдался в 75 субъектах РФ. За девять месяцев 2023 года общая сумма накоп-

ленного долга Вологодской области увеличилась на 22,2%, составив 20,4 млрд. рублей. Для сравнения, в аналогичном периоде прошлого года данный прирост равнялся 8,8%. В то же время среднероссийское значение в настоящее время находится на уровне 33,3%.

На 1 октября 2023 года долговую нагрузку областного бюджета на уровне 22,5% можно оценить как умеренную. При этом в предстоящем бюджетном цикле долговая политика сохранится в прежнем формате:

- погашение ранее взятых бюджетных кредитов (за 2024-2026 гг. около 9,3 млрд. рублей, или 2,4-3,2% объема собственных доходов ежегодно);
- дополнительное привлечение бюджетных кредитов сроком на 15 лет для реализации инфраструктурных проектов (1,2 млрд. рублей в 2025 г. и в 286,6 млн. рублей в 2026 г.).

Государственный долг	2021 г.	2022 г.	2023 г. оценка	Проект		
				2024 г.	2025 г.	2026 г.
Сумма, млрд. руб.	14,8	16,7	21,5	18,9	16,5	13,7
в том числе бюджетные кредиты, млрд. руб.	14,8	16,7	21,5	18,9	16,5	13,7
Долговая нагрузка, % (доля долга в собственных доходах)	13,3	16,2	19,4	16,5	14,2	11,7
<i>Источник: по данным Законодательной инициативы № 5214 от 31.10.2023 О проекте закона области "Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов". Доступно на: URL: https://www.vologdazso.ru/actions/legislative_activity/draft-laws/index.php?docid=TkRNMU1qQTRNa0UwVFc= (дата обращения 07.11.2023); Единый портал бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: https://budget.gov.ru/ (дата обращения 07.11.2023).</i>						

С одной стороны, проводимая региональная политика может быть оценена как финансово стабильная и экономически безопасная.

С другой стороны, принимаемые решения указывают на системный проблемный характер тех федеральных условий, в которых регионы проводят бюджетную и экономическую политику. В последние годы бюджетные кредиты многим субъектам РФ, в том числе Вологодской области, стали играть роль компенсатора неэффективного распределения налоговых доходов в системе бюджетного федерализма, которая не позволяет решать вопросы социально-экономического развития собственными доходами.

5. Наличие резервов обеспечения бюджетной маневренности для сохранения необходимого уровня ликвидности областного бюджета

Крайне важно в периоды неустойчивости иметь альтернативные варианты, которые помогут не только не нарушить общее социально-экономическое равновесие региона, а будут способствовать возвращению динамики основных показателей на траекторию стабильного роста.

С такой позиции Вологодская область в предстоящем бюджетном цикле имеет, как минимум, три резерва финансирования приоритетных и обязательных направлений:

1) в 2023 году, согласно утверждённым параметрам, не планируется увеличивать остатки средств на счетах, при этом часть из них предполагается направить именно на финансирование значительной доли текущего бюджетного дефицита;

2) покрытию кассовых резервов и обеспечению необходимого уровня ликвидности областного бюджета будет способствовать примененная Правительством области практика привлечения кредитов Федерального Казначейства по ставке 0,1% годовых;

3) в случае финансовых сложностей могут быть отсрочены некоторые расходы капитального характера. Несмотря на действие различного рода шоков, законопроект предусматривает 66 млрд. рублей бюджетных инвестиций. Но фактически этот бюджетный маневр не так высок, поскольку ключевое направление таких вложений – это обязательное финансирование национальных проектов и реализация инфраструктурных объектов.

В силу различного рода внешних и внутренних факторов исполнение областного бюджета в 2024-2026 гг. будет сопряжено с рядом рисков и негативных трендов.

1. Сжатие расходов областного бюджета по всем ключевым направлениям на фоне роста финансирования общегосударственных вопросов

Для сглаживания экономических последствий в 2023 году расходы областного бюджета выросли на 22,4%, в большей степени за счет расширения финансирования ЖКХ в 2,5 раза и финансирования национальной экономики на четверть. Прогнозируемое сохранение тренда структурной стабильности в новом бюджетном цикле будет сопровождаться оптимизационным процессом. Совокупные бюджетные ассигнования номинально сократятся относительно оценочных данных 2023 года на 5,4% в 2024 году, на 17,5% – в 2025 году, на 19,9% – в 2026 году.

В 2024 году планируется сокращение в сопоставимых ценах финансирования практически по всем ключевым разделам: физкультуры и спорта – на 45,9%; ЖКХ – на 23,6%; национальной экономики – на 14,9%; социальной политики – на 13,7%; здравоохранение – на 7,2%. При этом особо необходимо отметить рост доли расходов на общегосударственные вопросы (на 17,1%). Считаем, что такая динамика в условиях сокращения собственных доходов бюджета требует особого внимания и пояснения.

2. Динамика собственных доходов выраженно отстаёт от темпов инфляции на фоне отрицательного тренда расходов бюджета

В Прогнозе социально-экономического развития Вологодской области на 2024-2026 гг. при отсутствии очевидных предпосылок торможения вновь указываются достаточно низкие значения прогнозируемой в регионе инфляции – 4-4,5% (с учетом 7,5% в оценке 2023 г.).

	2023 г. оценка	Проект		
		2024 г.	2025 г.	2026 г.
Инфляция	7,5	4,5	4,0	4,0
Динамика прироста собственных доходов бюджета	7,6	3,7	1,1	1,1
Динамика прироста расходов бюджета	17,2	-5,4	-12,8	-2,9
<i>Источник: по данным Законодательной инициативы № 5214 от 31.10.2023 О проекте закона области "Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов", «О прогнозе социально-экономического развития Вологодской области на среднесрочный период 2024-2026 годов». Доступно на: URL: https://www.vologdazso.ru/actions/legislative_activity/draft-laws/index.php?docid=TkRNMU1qQTRNa0UwVFc= (дата обращения 07.11.2023); Единый портал бюджетной системы Российской Федерации. Доступно на: URL: https://budget.gov.ru/ (дата обращения 07.11.2023).</i>				

При этом в 2024 году прирост налоговых и неналоговых доходов бюджета закладывается на уровне 3,7%, а оптимизация расходной части бюджета

– на 5,4%. Следовательно, при большем повышении уровня цен будет достаточно трудно сохранить даже прежний уровень бюджетной обеспеченности вологжан, не говоря о росте качества государственных услуг.

3. Риск формирования доходов бюджета Вологодской области в условиях сохранения санкций и порождаемых ими проблем в хозяйственной сфере бюджетобразующих для региона отраслей черной металлургии и химии.

Санкционное давление на деятельность ПАО «Северсталь», перестройка логистических цепочек крупных предприятий области, волатильная динамика мировых цен на продукцию отрасли черной металлургии и химии сказались на наполняемости бюджета Вологодской области налоговыми доходами.

За январь-июль 2022 года объем налога на прибыль от производства чугуна, стали и ферросплавов составил 10,9 млрд. руб., тогда как за аналогичный период 2021 года данное значение выросло до 17,6 млрд. рублей. В 2023 году слабый курс рубля, более выгодные продажи и поступательная адаптация бизнес-процессов к новым условиям восстановили налог на прибыль практически до уровня 2021 года.

<i>Налог на прибыль от производства чугуна, стали и ферросплавов Вологодской области в региональный бюджет</i>	01.08.2020	01.08.2021	01.08.2022	01.08.2023
Млрд. руб.	3,7	17,6	10,9	17,2
Доля в совокупном налоге на прибыль региона, %	37,2	55,4	34,1	47,1
<i>Налог на прибыль от химического производства Вологодской области в региональный бюджет</i>	01.08.2020	01.08.2021	01.08.2022	01.08.2023
Млрд. руб.	0,2	4,5	9,2	5,9
Доля в совокупном налоге на прибыль региона, %	2,3	14,3	28,8	16,2
<i>Источник: по данным ФНС России. Доступно на: URL: https://www.nalog.gov.ru/rn77/related_activities/statistics_and_analytics/forms/ (дата обращения 10.11.2023).</i>				

В хозяйственной деятельности химического производства наблюдается обратная ситуация. В 2022 году производители минеральных удобрений Рос-

сии получили наилучшие финансовые результаты за весь период своего функционирования. Налог на прибыль от химической отрасли Вологодской области был максимальным и составил 9,2 млрд. рублей за 7 месяцев 2022 года. Достичь таких показателей удалось благодаря высоким ценам на удобрения из-за удорожания стоимости газа в мире.

В числе рисков остаются вопросы, связанные с поставками продукции вологодских предприятий, в частности, отказ некоторых зарубежных логистических компаний заниматься перевозками российских минеральных удобрений; поиски новых перспективных рынков сбыта и построение интеграционных процессов с недопущением вольного проявления со стороны партнеров ценового диктата для сохранения уровня доходности при текущем валютном курсе (как, например, осуществление поставок продукции отрасли черной металлургии с дисконтом 20-25%).

4. Волатильность поступления налога на прибыль в бюджет области из-за влияния отмены консолидированного налогообложения.

В Вологодской области единственным налогоплательщиком, заключившим договор КГН, было ПАО «Северсталь». Отмена данного института должна благоприятно отразиться на поступлениях налога на прибыль. Так, после отмены КГН, за первые 7 месяцев 2023 года налог на прибыль от чёрной металлургии региона составил 17,2 млрд. рублей, что на 58% больше аналогичного периода 2022 года. Однако такая ситуация вызвана не только увеличением налоговой базы без учета убытков участников консолидированной группы, но также адаптацией в новых условиях и слабым рублём.

В рамках переходного периода в 2023-2025 годах предусмотрена частичная централизация поступлений от участников КГН с последующим распределением регионам по определенным нормативам. Они рассчитаны исходя из средней доли платежей участников КГН в бюджет каждого региона за последние три года. В 2023 году таким образом будет распределено 80% прибыли от участников КГН, в 2024 году – 60%, в 2025 году – 40%.

5. Продолжение финансирования антикризисных мер

Временным, но немаловажным шоком для бюджетной системы является изыскание бюджетных ресурсов для осуществления антикризисных мер. Именно крупный и средний бизнес в настоящее время испытывает наиболее серьезное санкционное влияние. Ключевым фактором изменений для ПАО «Северсталь» стало закрытие в 2022 году европейского рынка (34% выручки) и, соответственно, сокращение объема экспортных операций. Некоторым смягчающим фактором стали льготы по налогу на прибыль и налогу на имущество организаций для ПАО «Северсталь» и ПАО «ФосАгро» на 2022 и 2023 гг. На 2024 год установлены минимальные налоговые ставки при применении упрощенной системы налогообложения для организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в ИТ-сфере (1% по объекту «доходы», 5% по объекту «доходы, уменьшенные на расходы»). Кроме того, продлено действие «налоговых каникул» по патентной системе налогообложения для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей в рамках 91 вида экономической деятельности, в том числе производственной, социальной, научной и бытовой сферы.

Российская экономика подверглась целой серии внешних и внутренних потрясений, в результате чего бюджетно-налоговая политика вынуждена максимально эффективно реагировать на внешние вызовы и учитывать долгосрочные тренды национального развития.

В такой ситуации рискуют оказаться стрессовыми любые новации, даже потенциально эффективные. Поэтому просматриваемое в законопроекте решение Департамента финансов Вологодской области сохранить сложившееся поведение в бюджетной сфере на трехлетний период для обеспечения общего равновесия представляется нам наиболее оптимальным.

Законопроект свидетельствует о том, что бюджет Вологодской области на среднесрочную перспективу 2024-2026 гг.:

✓ продолжит формирование доходов и исполнение расходных полномочий под воздействием сложной совокупности экономических и

неэкономических обстоятельств и факторов, что оставляет необходимость финансирования антикризисных мер и бдительности для гибкого реагирования на внезапные изменения;

- ✓ закладывает оптимизацию бюджетных расходов по ключевым социально-экономическим направлениям;

- ✓ сохраняет свою социальную традицию, ответственное отношение к долговому бремени, строгую финансовую дисциплину, тесное взаимодействие как с федеральным центром, так и с крупными налогоплательщиками;

- ✓ для остановки оптимизационных процессов финансирования бюджетных расходов требует диверсификации налоговой базы путем системной продуманной поддержке потенциальных драйверов экономического роста Вологодской области (машиностроение, пищевая промышленность, туризм, IT-сфера и т.д.).

С учетом выказанного, считаем возможным поддержать проект закона Вологодской области «Об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов».

Зав. центром финансовых исследований,
ведущий научный сотрудник
ФГБУН ВолНЦ РАН,
кандидат экономических наук, доцент

М.А. Печенская-Полищук